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 ATA DA 213ª REUNIÃO ORDINÁRIA – REMOTA - DO CONSELHO GESTOR DA  

ÁREA DE PROTEÇÃO AMBIENTAL CAPIVARI-MONOS 

 

Dia 13 de julho de 2022, quarta-feira, das 10h às 12h 
Via Microsoft Teams   

 

 ATA confeccionada por Beatriz Sartori de Oliveira 

Estagiária, DGUC/SVMA 

Conselheiro(a)s Presentes:  

SOCIEDADE CIVIL  

SETOR REPRESENTANTES ASSINATURA 

Centro de Trabalho  

Indigenista - CTI 

                          & 

Centro Comunitário  

São Pancrácio 

 

Maria de Fátima 

Saharovsky 

Suplente 

                

 

                Via chat 

 

 

PODER PÚBLICO 

SETOR REPRESENTANTES  ASSINATURA 

Secretaria do Verde e do  

Meio Ambiente – SVMA 

Luccas Longo 

Suplente 

 
 

 

                Via chat 

 

 

 

 

           

 

      Via chat 

 

SABESP Clodualdo Silveira 

Titular 

Subprefeitura de Parelheiros Antônio Luciano Mourato 

Secretaria Municipal de 

Urbanismo 

e Licenciamento - SMUL 

Marcia Petrone 

Suplente 

CETESB 
Maria de Lourdes Pinheiro 

Simões 

Titular 
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      CREDENCIAMENTO DOS PARTICIPANTES 

A lista de presença e registro fotográfico dessa reunião encontra-se anexada 

a este documento, nos Anexos I e II, e foi registrada por meio do chat do aplicativo 

Microsoft Teams, assim como orienta a Portaria Municipal n° 049/SVMA.G-AJ/2020 e 

de acordo com o Regimento Interno do Conselho Gestor da APA-CM – Gestão 2019-

2021. 

 

1.PAUTA DO DIA 

 
1.1- Deliberação da ATA 212° - junho/2022 e da Manifestação referente ao GT Embura; 

 

1.2- Câmaras técnicas & Grupos de trabalho; 

 

1.3- Informes Gerais. 

 

1. PAUTA DO DIA 
Luccas Longo, presidente do Conselho Gestor (DGUC/SVMA) inicia a reunião 

dando bom dia e boas-vindas o(a)s conselheiro(a)s, convidados e os ouvintes 

presentes. Ele solicita que o(a)s conselheiros, conselheiras e ouvintes, registrarem sua 

presença no chat, com: nome completo, entidade/instituição e meio de contato, 

para que posteriormente seja validada a presença e eventuais deliberações ao 

longo da presente reunião, conforme orientação já encaminhada e que cumpre a 

Portaria n° 049/SVMA.G-AJ/2020 e o Regimento Interno do Conselho Gestor da APA-

CM – Gestão 2019-2021. Devido ao baixo número de participantes no início da 

reunião em comparação ao usual, Luccas comunica que aguardará a entrada de 

outros Conselheiros(a)s para poder dar início efetivamente ao encontro e afirma a 

importância dos participantes validarem sua presença via chat em virtude da 

modalidade remota da reunião. Por fim, também constata que caso não haja 

quórum para a deliberação dos documentos que serão apresentados, esta será feita 

de outra forma e/ou outro dia.  

Assim, a reunião é iniciada e Luccas Longo mostra as três pautas que serão 

abordadas - Deliberação da ATA 212º e da Manifestação do GT Embura; Câmaras 

Técnicas e Grupos de Trabalho e Informes Gerais - o que conferirá em algo mais 

enxuto para a Reunião Ordinária 213º e com intenções de ser mantida dessa forma, 

visto que há o objetivo de ter um enfoque mais direto nas questões relativas às 

Câmaras Técnicas dos Grupos de Trabalho. 

Finalizando sua fala introdutória na reunião, Luccas lembra novamente os 

conselheiros e conselheiras presentes que o Conselho Gestor está em processo 

eleitoral e as vagas para as cadeiras ainda não foram preenchidas. Portanto, solicita 

um suporte dos presentes para a divulgação do processo e conseguir a adesão de 

entidades para o Conselho. 
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1.1- Deliberação da ATA 212° - junho/2022 e da Manifestação do CT de Saneamento 

e Infraestrutura Ambiental 

 

Em face das ausências constatadas - justificadas pelo período de férias - 

Luccas sugere para que as deliberações sejam feitas via e-mail, com um prazo de 

uma semana, ou que sejam realizadas em uma Reunião Extraordinária. Em comum 

acordo com os conselheiros e conselheiras presentes, fica então acertado que esse 

processo ocorrerá via correio eletrônico, com todas as respostas anexadas neste 

documento (Anexo III), tendo então posteriormente a aprovação da ATA 212º e da 

Manifestação da Câmara Técnica de Saneamento e Infraestrutura Ambiental, por 

meio do Grupo Técnico Embura. 

Assim, a partir do dia 22/07/2022 este documento passará a estar disponível no 

site da Secretaria do Verde e Meio Ambiente da Cidade de São Paulo (SVMA), nas 

informações referentes a APA Capivari-Monos. 

 

1.2- Câmaras técnicas & Grupos de trabalho 

 

Luccas Longo apresenta as Câmaras técnicas e as atualizações sobre seus 

respectivos grupos de trabalho. 

 

Câmara Técnica De Saneamento e Infraestrutura Ambiental 

 

GT Embura - Saneamento: 

 

 Luccas Longo passa a palavra imediatamente para Sidnei, coordenador da 

Câmara Técnica de Saneamento e Infraestrutura Ambiental das APAs Capivari-

Monos e Bororé Colônia para explicar sobre os tratamentos contidos na Manifestação 

do GT Embura. Assim, Sidnei dá início explicando que o projeto tem como objetivo 

principal a implantação da infraestrutura de saneamento no Bairro Embura, no distrito 

de Marsilac, isto pois foi percebido uma grande fragilidade nessa questão. Dessa 

forma, um meio encontrado para a solução desse ponto, de acordo com a Prefeitura 

de São Paulo, SABESP, etc, é a instalação de toda a infraestrutura necessária para o 

projeto de saneamento em conjunto com a regularização fundiária das casas 

afetadas e monitoramento para que não haja um indutor de ocupação irregular no 

entorno, tudo isto com o auxílio do GT Embura, que estará acompanhando toda a 

dinâmica. Dessa forma, a partir de todas as instituições e entidades em conjunto foi 

então elaborado um documento com as premissas básicas para serem consideradas 

durante o processo. Além do mais, Sidnei também comenta que buscaram suporte 

a partir de erros e acertos de outras experiências de projetos de saneamento, para 

embasar e dar mais segurança à iniciativa de agora. Portanto, finaliza pontuando 

que o documento encaminhado para a deliberação é justamente para ser favorável 

a tal obra em determinadas condições pré-estabelecidas. 

 Luccas com a palavra novamente agradece a explicação de Sidnei sobre o 

documento e afirma que por não haver quórum a deliberação da manifestação será 

realizada de forma online via correio eletrônico. Assim, complementa que enviará, 
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caso seja acordado com todos, um e-mail contendo a Manifestação do GT Embura 

e a ATA número 212 para a aprovação dos conselheiros e conselheiras. Como réplica, 

Maria de Fátima pontua que não considera ideal realizar a deliberação sem uma 

discussão profunda para esclarecer dúvidas. Em face disso, os conselheiros e 

conselheiras presentes decidem em comum acordo a ler o documento de forma 

conjunta na reunião, esclarecendo dúvidas quando houverem e discutindo sobre as 

premissas estabelecidas. Por fim, após a leitura e debate, foi então decidido que as 

respostas devem ser encaminhadas em até uma semana após a data da reunião (13 

de julho de 2022), estas que estão anexadas nesta ATA (Anexo III). 

 

Câmara Técnica Educação Ambiental 

 

GT Cratera de Colônia 

 

O presidente do Conselho Gestor, Luccas, inicia sua fala indicando que a CT 

de Educação Ambiental possui um Grupo de Trabalho, justamente o Cratera de 

Colônia, este que ele e outros conselheiros fazem parte. Dando continuidade, expõe 

que está em curso um projeto voltado para educadores formais e informais sobre o 

conteúdo e conhecimento da Cratera de Colônia, tanto aspectos físicos, bióticos 

como sociais, em que diversos órgãos e entidades estão envolvidos. Além do mais, 

será utilizada uma metodologia para que todo o conteúdo seja acessível a qualquer 

público. 

Maria de Fátima, integrante do GT pede a palavra e inicia sua fala se 

apresentando para os presentes e prossegue pontuando o trabalho também 

realizado com o público jovem que reside nas proximidades da cratera, este que visa 

a integração e proximidade com essa parcela da população por meio do CCA 

(Centro para Crianças e Adolescentes). Dessa forma, a partir dessas ações, Maria de 

Fátima afirma que foi possível ter uma maior noção de como esses jovens se sentem 

em relação a todo esse contexto e de como é essencial esse trabalho direcionado 

a eles, visto que são essas crianças e adolescentes que poderão conduzir a uma 

preservação e conservação ambiental efetiva da área. Por fim, complementando a 

fala de Fátima, Luccas finaliza dizendo a importância da interlocução com o território 

nesses tipos de projetos e do olhar constante para a realidade. 

 

Câmara Técnica do Planejamento 

 

Comissão eleitoral - Renovação dos Conselhos das APAs 

 

Luccas Longo inicia o tópico constatando o papel da Câmara, que envolve 

tanto o acompanhamento e formulação de pautas para as duas APAs (Bororé 

Colônia e Capivari-Monos) como o suporte fornecido para todo o processo de 

renovação e eleição dos Conselhos. Assim, mostra um card com as informações 

necessárias e links úteis para serem utilizados pelos navegantes do site para serem 

feitas as inscrições.  

Com base nisso, Luccas alerta para os presentes que entre 55 aberturas de 
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cadastro apenas dois foram efetivamente concluídos, o que necessita uma atenção 

para que estes sejam validados. Como resposta, Maria de Fátima com a palavra 

pontua que houveram, pessoalmente, muitas dificuldades e problemas para realizar 

o cadastro e precisou de auxílio de terceiros para poder ser concluído. Em face disso, 

indaga como outras entidades com menor instrução tecnológica iriam conseguir 

realizar todo o processo e poder efetivar o cadastramento. Luccas com a réplica 

pontua que os cadastros que pelo menos foram preenchidos com número para 

contato ou e-mail estão sendo contatados pela SVMA para serem auxiliados de 

qualquer forma que precisarem. Além do mais, caso precise ser prorrogado por mais 

30 dias o cadastramento é uma possibilidade o sistema híbrido, o que caberá a cada 

entidade escolher se prefere realizar um cadastro via internet ou presencial nas 

Subprefeituras ou nos Parques Naturais Municipais, o que ampliará os locais de 

acesso. Os presentes então concordam e consideram que é uma forma de atingir 

uma parcela mais diversa da população. 

 

1.3- Informes Gerais 

 

 Devido ao longo debate relacionado ao GT Embura e ao compromisso do 

presidente do Conselho Gestor em manter o teto de horário em até duas horas, o 

tópico de Informes Gerais não foi abordado de forma profunda, sendo citado 

apenas as datas comemorativas do mês e os aniversários de criação da APA 

Capivari-Monos e da Bororé Colônia. 

 

São Paulo (SP), 13 de julho de 2022.  

Luccas G. R. Longo 

Presidente do Conselho Gestor 

Gestor – APA Capivari-Monos 

ANEXO I. Sala de conversas/Chat da reunião da 213ª Reunião Ordinária Remota do 

Conselho Gestor da APA-CM –  Dia 13 de julho de 2022, quarta-feira, das 10h às 12h, 

via Microsoft Team

[13/7 10:12] Luciano Mourato (Convidado) 

Bom dia a todos! 

 

[13/7 10:13] Leonardo Amaral Piai 

Bom dia a tds, peço que validem sua 

presença pelo chat, com nome, instituição e 

forma de contato, obrigado! 

 

 

[13/7 10:13] Luccas Guilherme Rodrigues 

Longo (Convidado) 

Bom dia, pessoal! Luccas G R Longo, 

DGUC/SVMA, APA Capivari-Monos, 

lglongo@prefeitura.sp.gov.br. 

mailto:lglongo@prefeitura.sp.gov.br
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[13/7 10:14] Maria de Lourdes P Simoes 

Confirmação de presença: Maria de Lourdes 

Pinheiro Simões - CETESB - 

msimoes@sp.gov.br 

 

[13/7 10:14] Luciano Mourato (Convidado) 

Antonio Luciano Mourato                       

SUB-PA/CPDU/SPU                                

almourato@smsub.prefeitura.sp.gov.br 

 

[13/7 10:29] Márcia Petrone 

Márcia Petrone - SMUL suplente - 

mpetrone@prefeitura.sp.gov.br 

 

[13/7 10:29] Maria de Fatima Saharovsky 

Maria de Fátima Saharovsky 

Suplente 

Centro Comunitário São Pancrácio. 

Bom dia! 

 

[13/7 10:48] 

Bom dia a todos! 

Clodualdo Silveira 

SABESP  

 

[13/7 10:53] Luccas Guilherme Rodrigues 

Longo 

Últimos dias para cadastramento nos 

Conselhos Gestores das áreas protegidas 

municipais, nessa quinta (14)! Esperamos 

continuar contando com as entidades da 

sociedade civil, seja na nova gestão, bem 

como no compartilhamento para que outras 

também possam colaborar nas ações de 

conservação dessas unidades de 

conservação!  Vamos juntos, pois assim, 

vamos mais longe! E tem mais, conservação 

é coletiva! Inscrições aqui: 

 

https://www.prefeitura.sp.gov.br/cidade/secr

etarias/meio_ambiente/noticias/index.php?p

=331214 Dúvidas: 

011-5120-0107 - WhatsApp  

011 - 5187-0304 - Fixo  

conselhosgestoresparques@prefeitura.sp.g

ov.br 

 

[13/7 11:27] Márcia Petrone 

marcia.petrone.1967@gmail.com 

 

[13/7 11:27] Márcia Petrone 

mpetrone@prefeitura.sp.gov.br 

 

[13/7 11:35] WesleyNatureza (Convidado) 

Bom dia galera 

 

[13/7 12:00] Luccas Guilherme Rodrigues 

Longo 

Abram as suas cameras, pessoal! 

 

[13/7 12:00] Luccas Guilherme Rodrigues 

Longo 

Quem puder!

 

Anexo II – Registro fotográfico 213ª Reunião Ordinária - Remota - do Conselho Gestor 

da área de Proteção Ambiental Capivari-Monos - Dia 13 de julho de 2022, quarta-feira, 

das 10h às 12h via Microsoft Teams 

mailto:almourato@smsub.prefeitura.sp.gov.br
mailto:marcia.petrone.1967@gmail.com
mailto:mpetrone@prefeitura.sp.gov.br
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Início da reunião. 

 

Finalização da reunião. 
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Anexo III – Votos recebidos para a deliberação da ATA 212º e da Manifestação do GT 

Embura, da Câmara Técnica de Saneamento e Infraestrutura. 
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